

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展

奋力打造海南自由贸易港“样板间”

洋浦动态

海南首个 航运争议多元解纷 协作机制实施

5月7日,洋浦海事局、海口海事法院洋浦法庭在儋州洋浦签署《关于构建“航运争议多元解纷中心”协作机制备忘录》,标志着海南省首个航运争议多元解纷协作机制落地。

洋浦海事局相关负责人介绍,上述备忘录的签署,是海事行政调解与司法调解深度衔接取得的关键突破。双方将以“航运争议多元解纷中心”为依托,致力于实现航运争议“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”,为当事人提供便捷高效的解纷服务。

双方还将设立航运纠纷联合调解工作小组,组建专业调解团队,确保诉讼和调解无缝衔接,并实现常态化轮值,以专业化力量化解解纷纠纷。为实现信息共享,双方还将互通船舶扣押、船舶司法处置、船舶登记、行政处罚、事故调查报告等数据,为纠纷解决提供有力的数据支持。

据了解,洋浦海事局和海口海事法院洋浦法庭下一步将打造集航运纠纷调解、海上交通事故快速处置、海上巡回审判、海事仲裁于一体的“航运争议多元解纷中心”,为当事人和航运企业提供更加高效、便捷、专业的一站式航运纠纷解决服务,助力海南自贸港航运事业的高质量发展。(据洋浦政务)

“简化机电产品进口许可 管理”政策扩区首单落地

近日,洋浦企业京博(海南)新材料有限公司进口的电焊机顺利在洋浦海关报关审核通过,免于提交和验核进口许可证,标志着“简化机电产品进口许可管理”政策扩区首单在洋浦经济开发区落地,企业同时叠加享受海南自贸港进口自用生产设备“零关税”政策,发挥政策集成优势,实现通关提速并减轻进口成本。

“简化机电产品进口许可管理”是将洋浦保税港区政策措施扩大至洋浦经济开发区实施的一项贸易便利化政策措施。政策实施后,企业在进口有关货物时,不再需要向有关部门申请进口许可证件,即可向海关进行报关,进一步精简了进口许可证件的要求,压缩了报关所需材料,提高了企业通关效率。同时,京博(海南)新材料有限公司本次进口的电焊机叠加享受海南自贸港进口自用生产设备“零关税”政策,免征进口环节相关税收,降低了企业的进口成本。

在政策推行前期,洋浦保税港区发展局、洋浦海关等部门单位强化协同、形成合力,制定工作管理措施,上门开展精准服务,悉心指导企业申报试点,紧密跟踪保障试点落地全流程,为推动政策顺利实施提供有力支撑。(据洋浦经济开发区网)

三都办事处: “消费助农大集市” 助力农户增收

近日,三都办事处在无公害蔬菜基地举办“2025年消费助农大集市”农副产品展销活动,吸引了众多单位和个人采购,助力农户增收。

走进活动现场,各种农副产品摆得满满当当。走进的圣女果圆润饱满,颜色鲜亮,甜香扑鼻,引得大家前来挑选购买。豇豆、生菜、上海青等无公害蔬菜也是大家争先采购的产品之一。此外,三都农户自家散养的小种鸡、小种鸭,还有排蜜、小蜜这些特色产品也特别受欢迎。这些农产品,有的来自三都无公害蔬菜基地,洋浦绿菜苗圃种植农民专业合作社,有的来自农户自己种养的产品。

洋浦开发建设控股有限公司办公室工作人员刘辉告诉记者:“今天购买了一些圣女果和蔬菜。总体来说,蔬菜品质都很高,很新鲜,又不打农药。我们尽企业能力,帮助菜农果农兄弟,一起更好地发展。”

此次“消费助农大集市”,搭建起了农户与消费者之间的桥梁,它不仅帮助农户解决了销售难题,增加了收入,更传递了社会对农户的关心与支持。(据洋浦经济开发区网)

小铲滩海岸派出所: 多措并举保障休渔秩序

近日,小铲滩海岸派出所组织警力深入辖区海域,主动走近渔船渔民,全方位开展休渔期政策与法规宣传工作,筑牢海洋生态保护屏障。

行动中,民警们搭乘执法巡逻艇穿梭于停泊海域,逐艘登临渔船,与渔民拉家常、讲政策。通过发放《休渔期法律知识手册》、张贴印有举报电话的警示海报,详细解读休渔时间、范围、禁止作业类型等核心政策,并结合以往非法捕捞的典型案列,以案释法,生动阐明违规捕捞对海洋生态的破坏及需承担的法律后果,让渔民深刻理解休渔是海洋生态“休养生息”的必要举措。

此外,小铲滩海岸派出所将建立健全海上治安防控协作机制,加强与海事、海警、渔政等部门沟通协作,定期召开联席会议,通报海上治安形势,共享信息资源,开展联合执法行动,形成工作合力。通过加强协作配合,将有效打击各类涉海违法犯罪活动,维护休渔期海上治安秩序。(据洋浦经济开发区网)

儋州洋浦: 打造数字经济新引擎

在海南自贸港全力迈向2025年封关运作的进程中,数字经济正成为驱动发展的关键力量,儋州洋浦如何在“数字蓝海”抢占先机,打造数字经济新引擎。

智慧洋浦项目打破数据壁垒,实现信息共享。据洋浦经济开发区管委会首席信息官、儋州市数字经济工作专班副组长莫立汉介绍,智慧洋浦项目全部系统都已经上线运行,其中智慧口岸的电子数据交换(EDI)系统在国投洋浦港口正式运行后,极大地提升了码头的作业效率,还成功地打破了数据壁垒,实现部门间的信息共享跟业务协同。

作为智慧海南的先导项目之一,智慧洋浦项目一期建设内容包括“数字底座”和环保、消防、政务、应急、口岸等五个智慧应用。其中的洋浦智慧口岸项目尤为关键,它通过搭建电子数据交换系统,为港口作业带来了全新变革。

过去,洋浦口岸的货主若需办理港航物流业务,往往需要针对不同的业务主体,登录多个系统进行操作,极大地影响了洋浦口岸对外服务效率和服务质量。而如今,借助电子数据交换系统,办事流程已简化为申办人一次性发布信息,海关、海事、交通等口岸监管部门可自动抓取各自所需的信息,输入各自的管理系统。

“现在运行情况非常好。比如洋浦国际集装箱码头,原来是每年100万标箱的吞吐量。现在通过这个系统运营之后,提升到每年200万标箱的吞吐量,通关的时间,也缩短了一半。”莫立汉说。

智慧口岸项目的高效运行,为洋浦港的发展带来了质的飞跃。它提升了码头的工作效率,让港口运营更加智能化、便捷化,促进洋浦港航物流水平持续提升,不断推进西部陆海新通道航运枢纽建设。

数字经济空间布局 筑牢数字安全防线 推动数字经济产业发展

封关后,儋州洋浦在数字经济空间布局上,会有哪些差异化的发展策略呢?莫立汉表示:“在空间布局方面,第一是在洋浦工业区内,也推行了产业数字化转型。第二是在洋浦科创园,可以就近地为洋浦工业提供数字化服务。第三是在洋浦外滩,形成了来数加工的产业集群。第四是环湾商务港,进行了算力人工智能模型的算法开发和训练,发展数据

要素产业集群。第五是儋州工业园,进行信创产品制造和算力的生产部署,以及可信数据空间底座开发、应用等。”

封关之后,数据跨境流动将变得更加频繁。这为儋州洋浦数字经济的发展带来了新的机遇,也带来了新的挑战。如何保障数据安全,同时促进数据要素的高效流通,成为了至关重要的问题。

莫立汉表示:“我们正在打造可信数据空间底座,完成之后,我们会配合网信部门把好数据安全关,打造我们数据的确权、数据标注、数据的运营开发、数据交易等整个产业的发展。”

对于因封关催生的新应用场景需求,儋州洋浦在引导企业开发相关数字化解决方案方面,有什么具体的扶持政策?“第一,我们出台相关的政策

法规,引导企业进行数字化转型。我们采取的就是政府出一点,厂商让一点,企业出一点,共同去推动这个数字化转型,解决资金的问题。第二,就是人才帮扶。我们专门出台了人才帮扶政策,帮企业去招聘数字化人才,将数字化人才、紧缺人才列入我们财政补贴的名单去。”莫立汉介绍。

在自贸港封关的大背景下,儋州洋浦数字经济的未来发展方向是什么?“我们出台了《儋州市数字经济发展三年行动方案(2024—2026年)》,针对方案里面的每一条,每年要把它列入工作重点,儋州市里面也成立了一个数字经济的工作专班。我们共同去推动全市整个数字产业的发展,预计到2028年,儋州市的现代化产业体系‘样板间’将建成,不光为海南自贸港,也为全国都起到示范的作用。”莫立汉表示。(据洋浦政务)

首批文化纸顺利入库

海南中远海运集运实现纸浆行业全链服务

近日,洋浦智慧自营仓迎来175吨文化纸入库,标志着海南中远海运集运实现纸浆行业全链服务,为本地企业提供了高效、便捷的一站式物流解决方案。

以往,海南中远海运集运与纸浆客户的合作主要局限于海运环节。如今,依托洋浦智慧自营仓良好的地理位置、专业仓储环境及配套设施,海南中远海运集运成功打通从出厂提货、仓储管理、装箱集港到集装箱出运的全流程服务。企业只需提出委托,便能享受专业团队的全程高效服务,真正做到“省心、省力、省时”。此次全链服务的落地,不仅是海南中远海运集运服务能力升级的重要体现,更是其深耕本地市场、助力集团服务国家战略、推动海南自贸港发展的有力举措。

海南中远海运集装箱运输有限公司操作部经理郭娜卡表示:“这次文化纸全链服务的成功落地,是我们团队长期努力和探索的成果。我们在硬件设施和软件服务上都下足了功夫,不断优化流程,就是为了给客户带来更好的体验。”

接下来,海南中远海运集运将持续探索创新,不断优化全链服务体系,进一步提升客户服务质量,为客户创造更多价值,以更专业的姿态服务海南自贸港建设。(据洋浦政务)

智慧口岸项目的高效运行,为洋浦港的发展带来了质的飞跃。它提升了码头的工作效率,让港口运营更加智能化、便捷化,促进洋浦港航物流水平持续提升,不断推进西部陆海新通道航运枢纽建设。



▲洋浦智慧自营仓迎来文化纸入库。 洋浦政务 发

儋州洋浦深入工贸重点企业开展“一对一”精准化专家指导服务 专家“把脉问诊” 筑牢生产安全防线

从4月14日起,儋州市应急管理局精心组织安全生产领域专家,深入全市工贸重点企业开展“一对一”精准化专家指导服务。通过专业力量“把脉问诊”,以点带面推动各镇和企业学好用好重大事故隐患判定标准,扎实落实关键环节风险防控措施,全力防范遏制各类安全事故发生。

5月7日上午,由儋州市应急管理局工作人员与安全生产专家组成

的指导服务小组,走进海南响亮饲料有限公司。在厂区会议室,专家首先给企业员工开展了《粉尘涉爆企业重大事故隐患判定标准解读》的专项培训。培训过程中,专家结合企业情况,通过理论讲解、案例分析等方式,详细解读了粉尘涉爆领域重大事故隐患的判定依据、辨识方法及防控要点、作业场所防火防爆等关键内容,让员工深刻认识到安全生产的重

要性和潜在风险的危害性。随后,专家来到企业生产车间,对企业的安全生产管理、作业现场安全管理、设备设施运行维护、员工安全培训等情况进行了全面细致检查。

海南响亮饲料有限公司生产经理陈世宗表示:“我们会按照市应急管理局的指导和要求,做好安全生产员工培训,尤其是有限空间作业

及粉尘爆炸控制方面的安全培训。同时,加强厂区生产环境安全检查,努力营造一个好的工作环境。”

此次“一对一”专家指导服务是儋州市强化工贸行业安全生产监管的重要举措。目前,市应急管理局已对全市90余家工贸企业开展帮扶指导服务。同时,以此项服务为契机,推动各镇和企业建立健全安全生产管理体系,形成常态化、制度化的安全生产工作机

制,为儋州洋浦经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。

“根据省应急厅的要求,市应急管理局制定了专项帮扶方案,主要从员工培训、资料查漏补缺、隐患排查这几个方面开展帮扶工作。通过这样的活动,帮助企业查找隐患,提升安全管理水平。”市应急管理局安全生产基础科工作人员李群贤说。(据洋浦政务)

洋浦高端食品研发加工中心项目:

假期攻坚 项目建设“加速跑”

目前,项目已完成主体、二次结构施工,正紧锣密鼓开展装饰装修与机电安装。团队倒排工期、挂图作战,每天召开工程例会,及时解决施工难题,保障项目按计划于今年下半年竣工。项目建成后,将聚焦面制主食生产,引入乌冬面、荞麦面等全自动生产线,提升生产效率与产品质量,带动洋浦食品加工业智能化、规模化发展,为区域注入新动力。

针对大跨度、高净空厂房结构施工难题,项目创新采用底模可拆的钢筋桁架楼承板施工技术,使楼承板混凝土整体浇筑成型,防水抗裂性能佳;铝合金模板一体成型工艺,模块间螺栓连接,刚度高、平整度高,楼板成型质量好,达到清水或免抹灰效果,为高端食品产业基础设施建设树立新标杆。

该项目由北京东颐食品科技有限公司投资3.69亿元建设,锚

定“区域标杆工程”目标,以科技赋能施工全流程。BIM技术是项目建设的“智慧大脑”,通过三维建模模拟施工过程,提前发现并规避潜在问题,实现施工方案优化、资源合理配置,有效缩短工期、降低成本。

科技助力 打造产业建设典范

(据洋浦政务)



▲洋浦高端食品研发加工中心项目施工现场。 洋浦政务 发

假期攻坚 项目建设“加速跑”

“五一”假期,当多数人沉浸在休闲时光中,洋浦高端食品研发加工中心项目现场却机械轰鸣、人头攒动,建设者们以“不停工、不断档”的拼劲,在岗位上挥洒汗水,为项目按期竣工、区域产业升级全力冲刺。

踏入项目工地,建设热情扑面而来。装饰装修区域,工人们专注地粉刷墙面、铺设地砖,力求每一处都平整美观;机电安装现场,技术人员仔细调试设备参数,确保系统稳定运行。大家分工明确、配合默契,虽汗水湿透衣衫,却毫无怨言。